

从土壤肥力、磷矿性质及农业条件 来看中国的磷肥問題

李 慶 達

(中国科学院土壤研究所)

世界上利用磷块岩来制造过磷酸钙的历史到今天还只有 100 多年，而磷矿粉的肥效研究，则在 1909 年才由普里亚尼什尼柯夫院士领导在苏联开始。但是最近 50 年来，磷肥的产量随着化学工业的发展而迅速地增长。根据 1956 年国内文献上所看到的数字，世界化学磷肥的产量约为 3500 万吨上下（其中包括 3000 万吨过磷酸钙及 350 万吨浓缩磷肥）*。

氮肥和磷肥产量比例的变化

但是在整个肥料工业中，磷肥增长的数字在比例上远远的落后于氮肥。这里我們首先简单的說明一下 30 年来氮肥和磷肥在产量比例上的变化情况，因为这些变化反映着土壤肥力和作物需要，表示农业上对于肥料要求的实际情况。

就世界上早期化学肥料的产量来分析，磷肥的产量远较氮肥为高**，在苏联 1913 年氮肥与磷肥产量的比例 ($N:P_2O_5$) 为 100:420，1938 年为 100:145，1954 年为 100:122；在美国 1938 年氮肥与磷肥产量的比例为 100:224，1954 年为 100:126。在日本最近的統計数字为 100:57，氮肥的用量已經超过了磷肥。施用化学肥料最多的西欧国家（荷兰、比利时、丹麦），平均每亩施磷 (P_2O_5) 4.7—6.7 市斤，在美国平均每亩播种面积施用 2.6 市斤。苏联在經濟作物上，如棉花、甜菜所施用的过磷酸钙量是很高的，在禾谷类作物施用时，低于西欧和美国。

虽然在早期的肥料用量上磷肥超过了氮肥，但大田上作物对于磷肥的利用率，又大大的低于氮肥。国内外的試驗材料普遍指出，在一般农业实践中的用量上，当季作物对氮肥的吸收率在 75—80% 以上，而对于磷肥的吸收率则只在 10—20% 间（指一般大田中条施时的利用率，中国农民的集中施用方法，如穴施及沾秧根等，磷的利用率可以略高于 30%）。

世界上有 90% 以上的化学氮肥属于铵态氮或硝态氮，其他类型的氮肥在施入于土壤后也迅速轉化为铵及硝酸盐。全部硝态氮存在于土壤溶液中，土壤对于铵态氮的吸附性能也极为有限。因此，氮肥在土壤排水中的淋失很快。但是，磷肥的情况恰恰相反，可溶性的过磷酸钙在施入于石灰性土壤后，成为磷酸三钙；在施入于酸性土壤时，形成铁、铝的磷酸盐，都是活动性很弱，因此土壤排水中磷的含量总在百万分之 0.1 以下。几乎全部磷肥吸附在土壤中。

就作物对于氮肥和磷肥的需要量来講，一般为 3:1（在禾谷类及薯类的成分中，氮和磷的比例約为 2.5:1，棉花为 3:1），磷和氮的情况相类似，大都集中在籽实中。但是堆肥和杂肥等有机肥都以茎秆为主，因此氮和磷归还于土田上的都比較少。

總結上述的情况：(1) 磷肥在施入于土壤中对当季作物的利用率很低；(2) 磷肥的施用量历来都高出氮肥；(3) 作物对于氮素的要求超过磷素 2.5—3 倍。这样，在长期施用化学肥料的土田上，就很自然地造成磷素累积的現象。在这些田土上繼續加施磷肥便不能再行增产，而施用氮肥的效应却导常显著。这样，氮肥需要量的增长率便超过了磷肥，使世界肥料工业的发展中氮和磷的生产比例逐渐接近。

日本的土地利用情况，比較接近于中国，根据最近所見到的数字，氮肥和磷肥 ($N:P_2O_5$) 的比例为 100:57 可以供我們参考。

* 有关磷肥产量的統計数字，文献上很有出入，这里引用伏尔夫科維奇院士：磷肥化學技术的进展，化工部 1956 年肥料技术报告会会刊，第三頁的附注，1956 年。

** 棱柯洛夫：土壤中有效性磷的贮量及其在施用磷肥时的累积，苏联土壤学杂志 1958 年第二期；埃夫道宁：第三次国际肥料會議报道，苏联农业科学通报 1958 年第一期。

中国农地土壤的一般肥力

在简单地分析了国外磷肥工业发展情况以后，我們再研究一下國內的农业情况和磷肥給源。

农田土壤的肥力，是耕作所造成的直接結果。中国的土地利用率是比较高的，南方亚热带和热带地区冲积平原上的水稻田每年 2—3 熟，长江流域水稻田平均每年种植两季作物，华北平原一般两年三造。最特出的是輪作制度中，禾谷类所占的比重极大，除了少数高产地区，如太湖流域，浙东，洞庭、鄱阳湖及长江冲积土区，四川盆地等以外，利用豆科綠肥的地区比較有限。这样造成了大面积农田表土含有机質极低，氮素显著缺乏的現象。所以就今天的农田土壤肥力来判断，氮肥是决定农业生产的主导因子。

土壤中磷肥給源有两方面，一方面在土壤矿质部分，另一方面是土壤有机質磷——它們是土壤矿质部分的磷，通过植物的吸收，再行归还于土壤的。除了有机質极高(在 4—5% 以上)的土壤外，大部分土壤的有机态磷含量在土壤全磷量的 1/3 以下。因此无论从直接或間接的角度看來，土壤矿质部分的磷素含量和状态，應該是农田土壤磷肥的主要給源。

例如就黃土母質來講(黃土是华北平原及西北高原农田的主要成土物質)，磷(P_2O_5)的含量在 1.0—1.6% 間，其中 90% 以上为弱酸(0.1 N HCl)所能溶解，这样不但磷肥的給源比較丰富，并且所有存在的状态大部分是有效性的。相反的，这些地区有机質通常在 1.0—1.2% 以下，全氮量在 0.06% 上下，有效态氮显得极为貧乏。因此在这些地区上，除非施用大量腐熟的厩肥或者在施用充分的化学氮肥情况下，单独地施用磷肥一般不能引起增产，而单独施用氮肥往往能有显著的肥效。这样，在化学氮肥的供应还不十分普遍以前，磷肥的消費量應該是极为有限。

就华南的酸性土壤來講，土壤矿质部分的含磷量一般远較黃土母質为低，广东、贛南的花崗岩风化体，质地較細，土壤矿质部分含磷在 0.02—0.05% 間。华中地区由紅色粘土及紅砂岩而发育的紅壤，矿质含磷量一般在 0.05—0.06% 間。这些土壤的磷素，很难为弱酸(0.01 N HCl)所溶解，对于植物的功效是极低的。

热带地区由玄武岩的高度风化体而形成的砖紅壤粘土，其矿质部分的含磷量在 0.13—0.16% 上下，虽然为量很高，但是大部分与鐵質結合，极难供植物利用。

这样，就华南地区主要成土母質中的磷素含量和

状态來講，可以看到土壤矿质部分中能供作物所利用的有效态磷一般都是很低。田間試驗也已經反复地證明在利用紅壤荒地的初期，磷肥的功效往往超过氮肥。在有机肥料中，适当地掺入过磷酸钙、磷矿粉或骨粉作为基肥，通常可以获得显著的增产。

上面所說的是华南地区的旱地，包括一部分荒地。至于谷地和梯田上的水稻土，耕作改变了农田土壤的性质，它們的养分便不仅由成土母質来决定。首先，在水稻土中长期施用了有机肥料，由于所施入的磷素其利用率很低，使土壤中逐渐累积了一部分有机質磷和有机質矿化后的磷酸盐。第二，当土壤灌水以后，剖面中形成了嫌气性的还原状态，在还原状态下，磷素的有效性显然有所增加。例如在华中的紅壤丘陵地上(紅色粘土及紅砂岩母質)，旱作对于化学肥料的肥效試驗證明，如果不施磷，通常沒有收获；但是当灌水以后种植水稻，不施磷肥的处理上虽然产量很低，但缺磷的情况并不如旱作那样严重。土壤磷素的有效性显然在嫌气淹水的情况下有所改善。

在浙江东部和太湖流域的高产水稻田上，紫云英的栽培比較普遍，农民在栽培紫云英时通常施入牛骨粉或草灰，使豆科綠肥在有足量磷素的供应下，發揮充分的固氮作用，获得每亩 5000 斤以上的高产。一般說来，当綠肥栽培面积扩大时，保証磷肥的供应有助于綠肥产量的提高，也有助于氮肥的累积。

目前还没有充分的材料來說明我国主要成土母質中的磷素含量，以及磷素存在的状态。特別是对于华北土壤的磷肥需要性問題，我們的知識是极为有限的。因此，普遍开展主要土区的农业土壤需要磷肥情况的研究，是有一定价值的迫切工作。虽然在目前的生产水平上，有机肥料解决了绝大部分的磷肥問題，但是进一步的提高产量，必須依賴于綠肥面积的扩大和化学氮肥的增加，在那时候磷肥的迫切性，一定远較当前明显。

中国的磷肥資源

就中国磷矿的資源來講，解放以前所报导的不过是昆阳、海州、凤台等三五处。解放以来的十年中，已經勘察的矿床多至数百处，并且发现了极有价值的大型矿床。此外，小型和中型的磷矿更是不胜枚举。中国磷矿資源的发展前途是极为远大的。

地質工作者把“非晶質磷酸鈣盐”(或晶体 小于 0.001 毫米)所組成的岩石叫做磷块岩。含結晶磷酸鈣盐的磷矿叫磷灰岩。在农业化学工作者过去所习用的名詞中，把前者叫磷灰土，后者叫磷灰岩或磷灰石，这

里我們按照地質上的术语来命名。根据叶連俊、郑直和 S. N. 布申斯基等所总结的材料^{*}，中国磷矿的绝大部分是属于磷块岩，只有海州等少数矿床是经过变质的磷灰岩，结晶粗大(0.1—0.2 毫米)。

磷灰岩或磷块岩经过工业处理以后，都形成可溶性的磷肥，在肥效上是没有区别的，但以磷矿粉状态直接施用时，它们的肥效便大有区别。在这里我们总结一下农业化学工作者在磷矿粉直接利用上的研究成果。

(1) 非晶质磷酸钙盐所组成的磷块岩，在直接利用于强酸性土壤时，有明显的肥效。如果以2.5:1(磷块岩中含磷量：过磷酸钙含磷量)的比例来施用，在红壤荒地上的一年施用结果，对于吸收性能强的作物，其肥效很接近。

(2) 含结晶磷酸钙盐的磷灰岩，在施用于石灰性及中性的盐基饱和土壤时，很难看到功效。在施用于强酸性土壤时(如 pH4.5 的红壤)，对于吸收性能较强的作物有显著的肥效，但不如过磷酸钙及骨粉。

(3) 磷矿粉在直接利用时，通常通过 80 孔的筛子(径 < 0.177 毫米)，但是它的肥效随着粒径的细度而提高。苏联的农业化学工作者，主张把磷矿粉与有机肥堆肥，混合施用。

(4) 根据契里柯夫的研究结果**，植物对于磷矿粉的吸收性能，和植物体中的矿质组成有关，植物组成中的 $\text{CaO}/\text{P}_2\text{O}_5$ 比例大于 1.3 者，吸收磷矿粉的性能较强，这个比例小于 1.3 的植物，吸收磷矿粉的性能便很弱，或不能吸收。

在中国的试验结果证明，吸收磷矿粉中磷素的性能极强的作物有：萝卜菜、油菜、荞麦、苕子等，吸收性能强的作物有：猪屎豆类、胡枝子类、田菁、多年生禾本科牧草、甘薯、玉米等，而禾谷类作物对于磷矿粉的利用力是极为薄弱的。

中国科学院土壤研究所就国内主要磷矿进行农化及生物的试验，按照磷矿粉在直接施用时的肥效分成等级***。可以看到国内许多磷肥资源，虽然含磷的百分数不足以供工业上的精制，但是在直接利用时，是有一定功效的。

在制造过磷酸钙的工业上，对于含磷在 28—30% 间的岩块，一般认为是酸处理的最低要求。在磷矿粉的制造工业上，对于含磷在 18% 的磷块岩，认为可以不经过选矿而直接磨研，具有这个含磷量的岩块，其矿物组成中大约含有接近于 50% 的磷灰石。

国内发现的磷矿，大部分不足以精制化学磷肥，

也有一部分含磷很低，即使制成磷矿粉，在经济价格上也不值得作为商品来运输。此外，所发现的大型矿床中，岩块的品质往往不很一致，许多低品位的岩块，通常大量废弃。

如何来对待品位较低、分布零星的磷矿，使它们成为国家有用的资源，便是农业化学工作者所应该考虑的问题。其实中国有大面积的酸性土壤，含磷量在 0.05% 以下，而地球化学中磷的“克拉克数值”是 0.11—0.13。含磷 2.5% 的岩石，它的浓缩度达到 20 倍，对于含磷较低的土壤来讲，已经达到 50 倍。田间试验及温室试验也已经证明，在适当的条件下施用低位磷矿粉，对于酸性的缺磷土壤是有增产作用的。但是问题在于施用上的经济价值，第一，低位磷块岩的施用范围，仅仅局限于当地的缺磷土壤。第二，必须发掘简易。在比较坚硬岩石中的少量结核状胶磷矿，如在南京燕子矶所看到的，在农业上应用是极不经济的。当然，最后还是决定于岩块本身所含的磷酸钙盐的性质，因为磷矿粉在直接施用时的肥效，往往不是完全决定于含磷量的多少，在很大程度上是受磷酸钙盐晶体的影响，含非晶形(或晶体在 0.001 毫米以下)的磷酸钙盐的岩块虽然含磷量低些，往往也有良好的肥效。因此，普遍鉴定低位磷块岩的农业化学性质，并且根据当地的土壤条件及农作情况来进行生物试验，使地质研究工作者所发现的祖国磷肥资源能充分发挥它的功效，是当前农业化学工作者的任务之一。

当矿物岩石的研究尚以显微镜为主要工具时，一般认为磷块岩中的磷酸钙盐是非晶体，而磷灰岩中的磷酸钙盐是晶体。近 30 年来 X-射线图谱的技术日益进步，知道过去所认为非晶体的磷酸钙盐，实际上是微晶体，不能为显微镜所察视。借助于 X-射线的研究，我们有可能来搞清楚磷块岩中各种磷酸钙盐的晶体结构，明确磷酸盐、氟、氯、氢氧类，盐基类等在晶体中的分子排列。我们已经有条件来进行磷矿粉的物理化学性质，与土壤根系的接触代换性能以及和土壤溶液、土壤胶体间的相互关系的研究。这样应用现代农业化学的研究技术，从理论上阐明磷块岩在不同土壤上对于各种作物的肥效，对于改进磷块岩的利用方法，将起很大的作用。

* 見中国科学院地質研究所資料。

** Φ. B. 契里柯夫：鉀及磷的农业化学，第四頁，莫斯科，农业出版社，1956。

*** 参看本期研究简报中中国主要磷块岩的肥效试验一文及其参考文献。

中国目前施肥制度下的磷肥問題

近來國內的土壤肥料工作者，在有机肥料和无机肥料的选择問題上，有不少的辯論，但是这个問題在农村中事实上并不存在。今天大面积的农田上普遍缺乏肥料，只要有肥料，农民都是欢迎的。由于肥料給源的限制，如何配合，如何施用，使目前所掌握的有限肥料，能发挥它們的最大的功效，却是十分現實的問題。很明显，在最近的一段時間內，我們將仍旧依賴有机肥料为主要肥源(特别是在粮食作物上)，化学肥料的比重勢必隨着工业发展而日漸增加。所以对于磷肥来讲，今天的主要給源，也是依靠有机肥料。通过生物的物质循环，从有机态磷的矿質化来供給作物。而磷素的补助給源是磷块岩、磷灰岩和各种含磷岩石。

这里很难将中国农家肥料的成分加以詳細介紹，除了为量极少的人尿以外，一般講來，高氮品質的肥料是很少的，同时农家肥料在积肥及保存过程中，氮肥的損失也相当大，参考各地的分析材料，在堆肥、土粪、草塘泥、杂肥等的成分中，氮和磷的比例一般在 1.5:1 到 3:1 之間；而按照一般作物的需要量來講，氮和磷的需要比例在 2.5:1 到 3:1 之間。因此，如果以上面所講这些农家肥料为基础，单独掺入矿質磷肥，往往很难得到显著的效果。

过去农田上的肥料試驗結果，几乎有 50% 左右認為过磷酸鈣是有显著肥效的。但是这些試驗大都是以化学肥料硫銨、过磷酸鈣、硫酸鉀来做氮、磷、鉀的配合試驗。这些試驗，証實說明了中国土壤的肥力，是有一定价值的，但是并不完全符合于中国施肥的实际情况。除了过磷酸鈣及少数浓縮磷肥在当季施用时有一定的活性以外，其他磷肥，特別是磷矿粉，只通过根系的接触代換作用才能为植物所吸收。因此，中国农民沾秧根、塞肥等传统方法，对于磷肥来讲，是特別經濟并且有效的。植物吸收磷肥最强烈的时期在幼苗阶段，秧田施肥的方法，可以保証这个阶段的磷肥給养，使幼苗干物质的含磷量(P_2O_5)达到近于百分之一，这样使植物保持有充分的磷素足以供孕穗以前的内部轉化。这些优良的传统方法，将使我国磷肥能經濟而有效地施用。

除了針對土壤肥力来施用磷肥外，矿質磷肥在促进有机肥的功效方面有一定作用，例如在制造堆肥时适当的掺入过磷酸鈣或磷矿粉(通常不超过 5%)和石灰，能促进堆肥的熟化。在泥炭中混入少量的过磷酸鈣(2.5—5%)及銨水，有助于泥炭中氮素的活化。以有

机肥料为主体，把有机-无机肥料适当結合，来增进肥料中每个养分的功效，是当前农业化学工作者的另一任务。

* * *

在扼述了土壤性質、磷矿給源、施肥情况以后，我們總結一下对于中国磷肥問題的不成熟意見，供作参考。

(1) 在大面积的耕作土壤上，目下起增产作用的主导因子在于氮肥。随着化学氮肥生产量的提高，磷肥的需要性将日益增长。

(2) 在强酸性的紅壤荒地上，当利用初期，磷肥的效应可以超过氮肥。在未曾深度熟化的紅壤性水稻土上，磷肥和氮肥有同样的效应。在这些土壤上，以有机肥为主来进行耕作时，适当掺入无机磷肥，能使作物增产。

(3) 在华北地区以黃土为主要成土母質的土壤上，在一般施肥及耕作情况下，磷矿粉的肥效将极不显著。在华南酸性土区，磷矿粉可以代替一部分过磷酸鈣。因此，我們首先将过磷酸鈣和氮肥在一起供給华北的經濟作物，在华南地区應該尽量利用邻近产区的磷矿粉。

(4) 由于作物对于氮利用率和需要量都較磷肥为强，同时土壤对于磷肥的吸附和固定性能又高出子氮肥，因此，土壤中氮肥的补給将是經常性的，而磷肥則在連續施用几年以后可停施一个时期。

(5) 磷矿粉的肥效不完全取决于含磷的百分数，非晶質或晶体极細的磷块岩粉虽然含磷量低些，也有一定的肥效。因此，判別各地岩块的农业化学特性，并分析矿区邻近土壤的肥力和作物的性质，对于低位矿床的利用是极为重要的(苏联的情况下，磷矿粉很少运输到 250 公里以外)。

(6) 要在全国范围之内提高地力，豆科綠肥的种植面积必将扩展，磷肥的需要性将随着增长。紅壤区荒山荒地的综合利用工作正在推进中，这些地区也迫切需要磷肥。此外，在以有机肥料为主的有机-无机肥料配合施用方法中，适当掺和少量过磷酸鈣或磷矿粉，可以增进氮素的矿化率和植物对于氮素的利用率。这些都将成为中国磷肥資源扩展利用的途径。

解放十年以来，地質工作者已經为祖国找到不少的磷肥資源。現在，农业化学工作者的任务，应该是就各地土壤的肥力、磷矿性質及农业情况，具体地提出这些資源的利用建議，使它在农业增产上能发挥最大的功效。